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Társadalmunk és reményünk.
ii.

Korunk reménytelenségének egyik 
nagy oka az, hogy a sok ellenség támadá­
sával szemben az ember fegyvertelenül áll. 
A világ, mely oly szívesen irtja ki a bi­
tet, cserben hagy, midiin a hitetlenség a 
reményt is kiöli a szívből. Midőn a kétségbe­
esett ember sok csalódás és kesergés után 
fegyvert ragad, hogy egy lövéssel befejezze 
a hitetlenség és reménytelenség müvét, a 
csábitó világ nem áll melléje, s nem ra­
gadja meg kezét azon kijelentéssel, hogy 
még nincs veszve minden, hanem a tragédia 
gyászos befejezése után tovább áll, mintha 
csak színházból jönne s újakat és újakat 
vezet kétségbeesésbe s végső romlásba-

Mi lohasztja le az ember reményét ? 
Az a látvány, hogy annyi szent törekvés, 
annyi önfeláldozás, annyi nemes küzdelem 
kárba vész s mig a gonoszság gyakran 
diadalmaskodik, a derék, tiszta jellem el­
bukik s a gazságnak uralmát nyögi. Mi­
dőn az e jelenséget látja, magában is fáj­

dalmasan tapasztalja, vajmi könnyen kisér­
tésbe jön azt hinni, hogy a vak sors 
kegyetlenségének van kiszolgáltatva.

De miben is bízzék az önmagával meg 
hasonlóit lélek ? Nem vetheti másba bizal­
mát. mint az emberekbe, l’edig ez a leg­
nagyobb nyomorúság. Mert lealázkodás az, 
mikor valami az emberek igáját veszi ma­
gára : vagyis csak az emberek kegyeimé­
in éből él, csak az ö hitelükből tartja főn 
magát, csak az ő őkaratuk lebeg mindig 
előtte, csak azt teszi, ami neki tetszik. Van- 
e ennél unalmasabb, fárasztóbb rabszolgaság, 
mintha a változékony, érdekhajhászó és 
önző emberekre bízom sorsomat, a kik 
csak a maguk érdekében számítanak reám, 
s a kik semmibe sem veszik, ha elhagynak 
engemet, mihelyt terhűkre leszek, vagy 
érdekük kívánja? Valóban akkor a szeren­
csétlenségemhez semmi sem fogható s nem 
marad számomra más, mint a kétségbe­
esés.

Századokon keresztül kereste az ember, j 
a büleseség kövét, meddő küzdelemben

emészti ma is magát az igazág kutatásá­
ban; az életnek törvényeit, a boldogság 
feltételeit napfényre hozni soha meg sem 
szűnik. S ha e törekvéseket sokszor nem 
is koronázza siker, ha a győzelem reménye 
sokszor el is halványul, a nagy lelkek e ne­
mes versenye nem hiába való és nem remény­
telen, mert van egy hatalom, mely mindent 
intéz, nem a vak szerencse szeszélye, nem 
zsarnok önkénye, nem a forradalom kegvét­
lensége szerint, hanem örök és igazságos 
törvények szerint, melyet a végtelen Bölese­
ség és a Gondviselés alkotott. S ez a hatalom : 
az isteni Gondviselés. Ez az a szilárd alap, 
melyhez reményünket tűzzük, melyet sokan 
cserben hagynak, de ugyanakkor bizony­
talanná, ingadozóvá tesznek mindent, első­
sorban lelkűk békéjét. De ha a < ;ondviselésbe 
vetett hittel mérlegeljük az élet összes 
jelenségeit, megnyugszunk és megtaláljuk
mit korunk annyira nélkülöz: a reményt.

I
Cselkó József.

(Vége.)

Íz „ESZTERGOMI UH" tárczía

A fehér rózsa.
Elbeszélés.

Szegény fehér rózsa! . . . Mintha most is 
látnám, hogy üntüzgeti virágjait a faluvégi ki­
csiny ház előtti ákáczfás kertben. Boldog volt, 
amig, öntözhette mert szerelmes mesékkel altatta 
magát, olyanokkal a milyeneket egy ábrándos 
leány álmodni tud.

Egyszer azonban csak az történt, hogy 
túl-túl a nagy hegyeken, meghalt az öreg Holló 
József. Az öreg, hogy, hogy nem, összerakosga­
tott, összekuporgatott egy nagy summa pénzt, 
valami tízezer forintocskát; amije volt az unoka- 
öcscsére, ami Holló Istvánunkra hagyta. így lett 
a szegény zsellérből, négyökrös, földet mivelő 
gazdaember.

Azt az alvégesi kis házat eladta snagyobbal, 
Tótliék kúriájával cserélte fel; olcsón jutott hozzá 
akkor, amikor Tóth András a törvény előtt 
adogatta el mindenét, a mije volt. Abba költöz­
ködött bele a Holló família. Nagy telek volt, 
valami busz hold szántó tartozott hozzá, rét, le­
gelő, kert, nagy uraság ; minden csináltatott is 
magának ezüstpitykés dolmányt^ a feleségének 
fekcteselyem ünneplő ruhát, a Klárának három 
rendbeli százfodros szoknyát, atlaszpruszlikot.

Egy szép fehér rózsát ü je volt azelőtt a kis 
ház előtt a kertben Holló Klárának, amikor el­
jöttek onnan, magával hozta azt is a vele tö­
mérdek bánatot, boldogtalanságot. Beleültette 
abba a nagy kétholdas kertbe, ápolta gondozta 
szorgoskodó kezekkel, de mindhiába, egyszer 
csak elkezdett hervadni s ki sem nyílott többé.

A inig szegény zsellérembernek volt a

leánya Holló Klára s amig odalent laktak ab­
ban a kicsinyke kis házban, naphosszat elbeszél­
gethetett azzal a legénynyel ; tűzhetett is nem 

1 egyet abból a kalapja mellé. Be hogy eljöttek 
s az édes apja megtiltotta a leánynak, hogy a 
Telek Imréhez kösse magát, elmaradt a legény, 
mert hát szegény, garason tengődő gulyás volt 
csak, nem olyan leányhoz illő, akinek annyi a 
gazdagsága, mint annak a szegénysége. Az 

j olyanhoz jobban illett a Dalnok András, aki 
tehetős gazda.

Amikor utoljára találkozott Telek Imre 
Klárával, akkor ö már Dalnok András mát­
kája volt.

Öszbeborult idő járta, falevél hullása,
^ vándor madarak távozásának ideje a nagy sze­
gői rónán olyan csend honolt, mint; a halottas 
háznál, amikor temetésre készülődnek. Tudta 

j Telek Imre, hogy nem az övé már Holló Klá­
ra. azt is tudta, hogy többé nincs joga még 
csókot sem kérni tőle, de azért megszólította.

— Eldobtál magadtól Klára?
— Édes apám tiltotta meg, hogy hozzád 

kössem magam.
— Nem is szerettél soha !
— Ha tudnád! hiába mondom, úgy sem 

hiszed el már nekem !
_ Én sem, te sem ; elváltak a mi útjaink

s nem hozza már össze azokat semmi Te gaz­
dag leány vagy, én szegénynek születtem, 
igaza van édes apádnak, ha azt akarja, hogy 
gazdag asszony is légy.

— Pedig én azt nem érem meg.
— Dehogy nem, elfelejtesz, én is elfeled­

lek, oszt* úgy Lesz.
Hamarabb hasad meg a szivem.

_ Az enyém is. De Isten áldjon, el­
megyek.

— Isten áldja.
— Amint elindultak, hol az egyik, hol a

másik állott meg egy kis időre; szólni is sze­
rettek volna, de csak elfogta őket a zokszó.

—- Klára! — kiáltott a leány után ké­
sőbb Imre — abból a fehér rózsából adhatnál 
még egy szálat utoljára.

A leány megállt, vissza is indult volna 
nem is, onnan mondta :

— Elhervadt már az is.
így váltak el.
A Hollóék házánál nászra, menyegzőre ké­

szülődtek, varrták a kelengyét, a menyasszonyi 
ruhát, öröm honolt az öreg Hollóék szivében, 
csak szegény Klára hervadt mindjobban és 
jobban, akár a fehér rózsa,

A szegői rónán az üreg gulya után egy bús­
lakodó, szomorú ember járogatott azon az Őszön, 
A hervadó mező csöndjébe olykor-olykor bele- 
hangzett valami bns furulyaszó; siró, fájdalmas 
hangok voltak azok, Telek Imre szive bánatá­
nak dalai.

Szép őszi estéken ott a faluvégi füzesek 
alján, egy leány hallgatta ezeket a nótákat, tud­
ta, hogy ö róla szólnak azok — elhallgatta so­
káig s mintha visszavárta volna azt, aki azokat 
fújta; kezében mindig vitt egy egy szép fehér 
rózsát arról a rózsatőről; a kalapja mellé tűzni 
annak a legénynek. De ö bizony nem jött többé 
még a falu felé sem ; hogy miért, ki tudja ? 
talán, hogy a Klárát hamarabb elfeledhesse.

Amikor elmúlt a tél s újra kitavaszodott, 
az öreg gulya ismét ott legelt azokon a végte­
len mezőkön, a dobozi rónán. De akkor már nem 
Telek Imre őrizte a jószágot., más ember jött 
elküldték, mert azt mondták, hogy nem bir annyi 
jószággal, élhetetlen. Pedig a régi volt u, csak a 
szive fájt nagyon. Amikor elállt a gulyától, 
nyakába vette az országutat: egyszer itt látták 
másszor ott, de a faluba be nem jött soha.

A Holló Klára mennyegzője a tavaszutóra 
volt kitűzve. Nem várta ő azt a napot, soha rá

Lapunk mai száma 6 oldalraterjed.
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A sz. Vincze egyesületből.

Az éhség és szomjúság okozta gyötrelme­
ket személyesen tapasztalta, érezte a fáradságot 
és kimerülést, a melyet a munka szül s miután 
igy személyesen megizlelte, sőt kiürítette a 
fájdalom kelyhét, természetes volt, hogy főkép 
a szegényekhez szóljon kiknek jóakaró s-xivre 
oly nagy szükségük van. És szólott is hozzájuk, 
majd bizalomra serkentve őket a mennyei Atya 
iránt, majd vigasztalva Őket az örökké tartandó 
jobb élettel, majd felhiva őket, bogy az ő sze­
génységét erős lélekkel utánozzák, majd boldo­
goknak mondva őket az örök javak miatt, me­
lyeket az Atya készen tart számukra. Az Ur 
Jézus személyében láthatjuk tehát a szegény­
séget és vigasztaló szavaiban az orvosságot. 
Ennek a következménye, hogy a szegények 
más szemmel nézik szegénységüket és keresztü- 
ket türelemmel viselik. A mit a világ nem te­
het és részben tenni sem akar, azt megteszi 
Jézus Krisztus tanítása, azzal, bogy a nyo­
mort enyhíti és elviselhetővé teszi. Krisz­
tus Í runk keresztjéből megdicsőitő tény áradt 
a szegények gunyhójába, s azóta a szegénység, 
amely az előtt az emberiség átka és szégyene 
volt, a dicsőség királya által eljegyezve nemessé 
lett és meg van dicsőítve mind a menny­
ben, mind földön. Ebhez jurul, hogy az 
isteni Gondviselés nemcsak példával és nemes 
tanítással igyekszik a szegénységet az emberi­
ség által elviselhetővé tenni, hanem Isten szere­
tető és hatalma oly nagy. hogy a szegények 
iránt felkölti az emberek szivében az egymás 
irántiszeretetet és igy az emberek által eszközölt 
segély nyújtásban működik hatalmasan az Ur.
11 a szegényt folyton őrködő szemmel kíséri és 
a megfelelő időben kegyesen meg is segíti. A 
hol a szükség legnagyobb, Isten segítsége áll 
a legközelebb. Embereket támaszt, kiknek 
tubbet ád, mint a mennyire szükségük van s 
ebből a fölöslegből nyújtják a segélyt éhező 
embertársaiknak. A szeretet és részvét müvei 
már az ószövetségben meg voltak írva s az

iij szövetségben Jézus Krisztus még szigorúbban 
, sürgette azokat, feltüntetvén úgy mint a bűnük 
I bocsánatának kinyerhetésére szolgáló eszközt, 
’ vagy más helyen mint olyan jó barátokat, kik 
fel visznek bennünket az örök boldogság hazá­
jába Az I "r Jézus vigasztaló szent tanítását 
és másrészről parancsát megértve, az esztergomi 
szent-Vincze egyesület is iparkodott a lefolyt, 
évben, a jobbmódu embertársak által felajánlott 
adományokat igazi szeretettel a szűkölködő 
helybeli szegények felsegélyezésére fordítani, 
megértvén azt, hogy a jó cselekvés tömérdek 

i gondot enyhít s ezernyi könnycseppet törül le a 
szükölködők arczárói, növelve ez által Isten 
dicsőségét, szent nevének nuigasztalását, sok 
embernek bitét és Istenbe helyezett bizalmát, 
s megakadályozva számtalan vétket. A nemes 
munkálkodásban egyesületünk főtámogatója volt 
páduai sz. Antal, kinek az Esztergom szab. 
kir. városi plébánia-templomban, továbbá a 
szt. Ferenezrendüek templomában és a szeut- 
györgymezei árvaház kápolnájában felállított 
szobrai előtti perselyekbe

kifejtett és még jelen alkalommal kifejtendő 
okok alapján — teljes kartársi szeretettel aján­
lottam. Es ezzel azt hittem, hogy a nyilvános­
ság előtt abban az orgámumban, melyben ah-g- 
utóbbi, ilyen általam kifogásolt ezikkely nap­
világot látott, véleményemet kifejtvén, további 
hírlapi fejtegetések válaszok avagy viszon­
válaszuk nem fognak szükségeseknek mutatkoz­
ni.

Legnagyobb meglepetésemre azonban, 
„Censor“ olyan comraentárt fűzött levelemhez, 
amelyre válaszomat okvetlen meg kell adnom 
hogy igazságom iránt senki, kit a dolog ér­
dekel, a legkisebb kételyt se táplálhassa.

< Vnsor azzal kezdi, hogy én a helyi 
sajtó erejét kicsinylem s ezzel egyidejű'eg al­
kalmasnak találja az idő pontot és körülmé­
nyeket arra. hogy egy, az általam mondottak­
kal össze nem függő olyan védő beszédet 
mondjon a helyi sajtóról, amely egyébként 
igen ügyes, de — s itt a bibi, — nem erre a 
lapra tartozik. Mert én a helyi lapek értékét 

fizették le hálából s erejét nem kicsinylem : sőt hasznos, nélkiilöz- 
kik kérésük meg- *H;tlen voltukat is készségesen elismerem s mii­

fillér fordittatott 31811 kilogramm kenyérre. 
(Vége küv.)

A tanítók érdeke és a helyi

sem gondolt, mindig csak a Telek Imre volt az 
eszében s úgy gondolta, hogy egyszer csak 
visszajön, ott leste a füzesek alján épp úgy 
mint valamikor régen; nem tudta, bogy a le­
gény azóta elállt a gulyától is. Másoktól, leá­
nyoktól hallotta később, hogy Telek Imre vi­
lággá ment,

Annak a feliér rózsának a levelei csak nem 
akartak kifakadni azon a tavaszon sem ; elszá­
radt az egész fa. Mást nem ültetett a helyébe 
Holló Klára; nem kellett már neki a virág, 
még a menyasszonyi koszorújába sem.

Azt mondta, hogy hát úgyis tövisekkel 
lesz az kirakva. Úgy volt. Valami egy héttel 
az esküvő előtt ott a Tisza-parti füzesekben 
egy szegény szolgalegényt találtak a halászok.Át­
lőtt mellel feküdt ott a Tisza fövenyében, közel a 
parthoz. Hírét elvitték messze a környéken. Aki 
hallotta mindinegannyi találgatta az okát- 
hogy miért is ölte meg magát a legény, csak a 
Holló Klára tudott biztosat róla és hívogatta 
pajtásnőit.

„Jérték lányok öltöztessük bíborba. Temes­
sük el egy nefelejts bokorba.“ Dacolta és sirt 
folytonosan. Telek Imrét pedig levitték a halá­
szok a Tiszán a falujába s eltemették szegényesen, 
de becsületesen.

Es eljött a Holló Klára mennyegzőjének a 
napja is. Dalnok András házában tettek-vettek a 
rokonok azelőtt, csinosították a portát, a kertet 
hogyha jön az uj asszony, rendben találjon mindent. 
Nagy sürgés-forgás járta abban a házban, csak 
maga a gazda nein volt odahaza, ott járkált foly­
tonosan bent a városban. Odaát Hollóékná’ is 
régen volt már, hasztalan várták minden jóval, 
nem jött; még a mennyegző előtti napon sem, 
azon sem. Bent mulatott akkor is a városban, 
úgy mint már egy idő óta minden nap s azalatt 
elhanyagolta a gazdaságát, költötte a pénzét, 
hitelbe vett mindent. Úgy ismerték már utol­
jára, mint az olyan embert, aki a tönk szélén

I tartozásukat az ö tisztelői, a
hallgatását neki köszönhetik. Ezen összeg a ködésüket teljesen méltányolom. Ezen felül,

1 szent Erzsébet jótékony-nőegyesiilet és a mi hisz Censor jól tudja, hogy toliammal is támo- 
: egyesületünk között megfeleztetvén, ami egye-! gatom csekély telielségem szerint a helyi sajtó 
' sületünknek jutott 943 korona 21 fillér s ezen né,r>ely orgánumát. Ha kicsinyleném a lapokat 
, összegből kizárólagos czéljának megfelelőleg f'umigálnám őket, és nem írnék számukra sem- 
„szegények kenyere“ czitnen 1199 korona 73 mlt sem, egy betilt sem. Igaz-e Censor úr?

Most rá térek arra a lesújtó kritikára, a mely- 
lyel ('. szaksajtónkról szólott. Hát • ez kérem, 
nem szorul az én védelmem re, de tájékoztatá­
sul annyit megjegyzek, hogy a „Néptanítók 
Kapjanak“ kiadója a vallás és kozokt. ügyi 

SajtÓ. i miniszter : munkatársai pedig az ország „cse­
kély“ 26000 főnyi tanítóságából kerülnek ki.

I Hogy ilyen szellemi tökével és adminisztratió- 
j val milyen lapot lehet szerkeszteni, annak meg­
ítélését Censor ur józan ítélő tehetségére bí­
zom.

Menjünk tovább. Censor Írja : „A mi pe­
dig ama másik állítást illeti, bogy a tanítóság 

-hibáit kár szellőztetni . . . megint túlzás.
Erre vonatkozólag ezek a megjegyzéseim 
Megengedem, hogy lehet, ha vannak, valamely 
területnek a hibáit szellőztetni, de ne vállaikoz- 

mert mulatozásának, könnyel- zék erre a hálátlan szerepre colleget. Továbbá

— Reflexió.

Esztergom, febru r 15.

Jelen czim alatt volt közölve e b. lapban 
ama levelem, melyben teljesen összhangzó né­
zetben lévén valamennyi esztergomi collegával, 
— vidéki kartársai innak, a tanítókat illető, ál­
talánosságokkal foglalkozó hírlapi czikkek írá­
sától való tartózkodást — a levelemben már

áll. Jól ismerték
müségének, az lett a vége, hogy házában, épp kérd , miért épen „ 
amikor újra csinosítottak, a hitelezők inegvc- r
rették az árverező dobot.az árverező

Az esküvő napján szép fehér ruhába öl­
töztették Holló Klárát s a tejére rátették a 
nászkoszorut is. Úgy ült ott egész álló nap, j 
nézett ki az útra, jön-e vágy sem, az akihez j 
egész élete kötni fogja ; nem bánt már semmit, 
úgy beleszokott abba a tudatba, hogy annak 
az embernek kell a feleségének lenni, akit nem 
szeretett soha.

Vidáman járt-kelt mindenki a házban, csak 
egyedül ü volt szomorú. Kérdezgették, (aggat­
ták mi lelte, mért olyan ; mondták : hogy csak 
legyen türelemmel, majd eljön a vőlegény. De 
bizony az nem jött sötét estig, helyette egy 
levelet hoztak Hollóéknak, amelyben Dalnok 
András küldte vissza a mátkagyiiriit azzal, hogy­
ne várják, mert szegény és becstelen ember 
lett belőle.

Nem várta Holló Klára, de azért, amikor 
meghallotta ezt s ujjara húzta azt a gyűrűt, 
elkezdett zokogni, sirt, azután megállt, maga 
elé bámult, odakapott fejéhez, lerántotta a ko­
szorút onnan, a földre dobta, reá taposott; 
azután felsikoltott s kirohant az udvarra úgy 
danolta :

„Jertek lányok, öltöztessük bíborba.“
Lent a szobában, vagy kint a kertben, ha 

egyedül volt, mindig csak ezt danolta aztán is 
s ha valakivel elbeszélgetett, csak a Telek Im­
re szerelméről szólott unos-untalan. Nevetve 
beszélt, máskor meg sirva s a múló napokkal 
hervadóit.

Az ősszel már nagyon balovány volt, gon­
doltuk. hogy a végét járja. A danolással is fel­
hagyott a helyett olyan csendesebb őrült 
lett. Szegény fehér rózsa! . . . Elhervadt ő is, 
mint amaz.

Ágh Endre.

tanítók szénáját 
kell mindis: hánytorgatni? Én még egyik helyi 
lapban sem olvastam czikket, amely pl. a 
katonatisztikar, vagy a közhivalalnokok, avagy 
az ügyvédek, papság hibáit szellőztette volna 
s iroja állásban illetve működésben levő kato­
natiszt, hivatalnok, ügyvéd vagy pap lett volna. 
Ha Írok olyan hibákról, amelyek ki köszörülésre 
társadalmi vagy' legalább is helyi és fontos 
érdek, — s itt a Censor véleményével ismét 
szemben állok, — inkább néven nevezem a 
hibásakat a nyilvánosság előtt semhogy arról 
mint egy testület hibájáról emlékezzem meg. 11a 
vannak hibásak pusztuljanak, de a testületet 
megnem szégyenitem nyilvános kipellengérezéssel 
Illusztrálásul Stampai tanító úr czikkéböl egy 
szemelvényt idézek :

„\ an tanító — mondja Stampai, aki 
azt hiszi, hogyha a korcsmában megiszik egy 
pohár bort azzal még nem vétett. Pedig vétett 
már azzal is, hogy korcsmába ment inni. Mert 
aki elmegy egyszer, elmegy máskor is . . , 
kettő után jön a bárom (pohár bor) . . . Egy­
szer csak azt látják, hogy a tanító nem épen 
józanul megy haza . . stb.

. . . Mintha a 40—50-os évek krónikását 
hallanám ! Abból a korból valót, a melyben 
tanítókká tettek irni-olvasni tudó egyszerű 
egyéneket, de a kik sajnos, nagyrészt híjjá val 
voltak a társadalmi műveltségnek, a mely meg­
óvhatta volna őket az említetthez hasonló bot­
lásoktól. Igen, e szavak abba a, — bála Isten, 
elmúlt korszakba valók, a melyből a humoristák,
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s a színházak állandó komikus alakjukat, a „ré­
szeges kántort“ vették. Hisz alig vau eredeti 
magyar színdarab, a melyben a gondolat szegény 
író a tanító kicsúfolt alakját ne szerepeltetné. 
>S a mikor nekünk tanítóknak ezzel az irányzat­
tal szemben arra kel l törekednünk, hogy végre 
szűnjék meg a mai, művelt, tanítónak, ilyen 
alakban való szerepeltetése, annak a tanítónak, 
a ki mint ember, épen olyan szabad tetteiben, — 
melyeket a vallás, világi törvény és társadami 
míh eltség megengednek, mint bárki más : akkor 
jön egy tanító, a ki véteknek minős!'i azt, ha a 
tanító vendéglőbe, vagy kávéházba megy, mert 
mint ő mondja: „az első (pohár) után jön a má­
sodik is.“ De édes eollega ur, hisz még ez sem 
bún. Igaz, hogy — különösen faluhelyen — atínitó- 
nak illik a korcsmázástól tartózkodnia, de azért, 
ha néha napján elmegy, még nem vétkezik hi­
vatása ellen, mert jó példájával még ott is 
lathat, sőt van eset rá, hogy megjelenésével

esztergomi lapok, m

legelésével, hogy a megválasztott képviselőre 

gyelembe nem vehette » „ p.%m

leuina, tehat a nevezetes dátumot minden hath.
íielnfe A nr éS 1,ntézetnck "“'g kell ünne- 

Imey \1D T / . eloT>ens hangon emlékezik
ä lúborn l' , érd®mfrül 8 »«ön hivatkozik 
a bibornok herczegpnmásnak f. hó 7-én ez irány-
ban k.adott főpásztori körlevelére, a következő 
pont ozat oknak szem előtt való tartására hívja

, *• tolyó„ kó 20 án testületileg vegyenek
reszt azon fő hálaadó istenitiszteleten, amely 
az illető helyeken tartatni fog. 2. Lehetőlee- a

' tanl;v folyama alatt február 20 a 
előtt, egy szabadon választandó és szünidőt

IXT/V? ™áVralfÓ tobzódásnak. Azt j képezhető napon, az iskolai hatóságok a szülök 
' 1 irtanám, „ha nem épen józanul tanügybarátok meghívása mellett ő’.S^entsée-e 

menne haza.“ Megjegyzem azonben, hogy én, — 1 tiszteletére külön iskolai ünnepséget rendezzenek, 
szemben czikkiró úr véleményével, — feltéve- ' . z ünnepélyt sz. mise előzze meg. A sz
!“ek. Tlcgái”r41 int,lligo„tiát, l,„gy 1a isvJiKA^toíí;!‘Sh'*

. nug.i-, minden ny,Ívmos hírlapi meg- a) Ének. A pipái bymnnsz: „Hol az Péter 
es vagy „útmutatás“ nélkül is — tudják : S11-)a téve.“ b. Valamely megfelelő rövid sziu- 

mi szabad és mi nem. A mi kath. tanítóképző da^al?;. va8y ^szavalat. (Alkalmasaknak mutat-

sines,
a hol

intézeteink így a helybeli is, adnak oly jó, 
vallásos nevelést a fiataloknak, hogy kevés 
kivétellel — dicséretesen megállják helyüket. 
8 én Istenem, ha még is akad egy-két magáról 
megfeledkező tanító, az következik-e ebből, hogy 
ilyen hírlapi s igazán, nagyon is a részletekbe 
boocsátkozó czikk Íródjék, a melynek elolvasá­
sa után szükségszerű következnienyképen, nyomban 
feltárnád a olvasó lelkében a gondolat: „Iste­
nem : liát, ennyire vagyunk, hogy még ilyenre 
is szükség van ?“ S nyomában már ott van 
a másik, harmadik gondolat is, a mely a tanító 
szeHemi értékének csak kicsinylésével jár. 
Különben is magáról megfeledkező egyén a 
nagy társadalom minden osztályában találkozik, 
kit fölebbvalója először jó szóval, barátilag’ 
de ^gy szemközt, int meg s ha nem használ, 
hát hadd pusztuljon ! De nem ír egy hosszú 
hírlapi közleményt, a melyben elmondja, hogy 
collégéi, ámbár nevet nem említ, ilyenek meg

koznak e czélra a következő költemények: 
Auer István. Magyarország Nagyasszonyához. 

>an -Aladár. XIII. Leo. Danisa Zsigmond. Ma­
gyar egyházi szózat. Fóldváry István. Sz. István. 
Daray József. A kereszt. Kemenes Ferencz. 
A magyarok hazája. Mindenszenty Gedeon. A 
szentek unokáihoz. Pályi Ede. A Vatikán. 
Siijanszky Antal Sz. István. Vörösmarty Mihály. 
Hymnusz.) c) Alkalmi beszéd, d) Ének, vagy 
zene.

és kir.Ballentovic János A 76-ik cs
.--------- gy. ezredet súlyos

vesztesseg vrce, Ballentovic János ezredes, ez­
redparancsnok, Béciben f. hő 12-én rövid szen­
vedés után jobblétre szenderült. Haláláról az 
ezred t sztikara német nyelvű gyászjelentésben 
számol be. Ezen jelentésből megtudjuk, hogy 
mearbo doo-nlt ki x....... .„u J

a törvény sem ismer főtanitót, hanem 
többen vannak, igazgató tanítót“,

— Esztergomi Schematismus Megjelent az 
esztergomi, érseki egyházmegye 1902-ik évre 
7tió n;5vtara; Közöljük belőle a következő ér­
dekes darabokat. Sz. Péterről Xlll-dik Leóig 

.iláj,a kormányozta az egyházat. Az eszter­
gomi érsekek sorában, főmagssága Vaszary 
Kolos 0 Eminenciája a 76-ik. Vau a főegyház­
megyében 478 pleb. ugyanannyi templommal. 
1 *ók eSykazi templom 250. A katholikus hívek 
szama 1.3o2,974. Szép szám, mely az észter- 

, érsekséget a világegyház legnépesebb 
megyei köze sorozza. A főmegyéhez tartozó
«rTaim ág‘-paiíSág szAma 901 > szerzetes pap­
ságé 496, apaczáké 1349. A lélekszám az 1901 
jam dején végrehajtott népszámlálás szerint van' 
közölve. A főegyházmegye nesztora Klóm-’ 
pa, l™°,n nagyszombati kanonok, született 1811 

, 24-én. tizenhat éves aranymisés. Szépkor'
lrán?V'l kZer Pap kiizül ali8 eSy ér el, Egyébb- 
arant több aranymisés is van a főmegyénkben
e kiknek együttes névsorát nem közli a név-
utohő"ue| mUlti190L.évben me8lialt 21, köztük 
utolsó helyen deczember 21 én Lentz Simon ba-
jotlu plébános, A Schematismus kapható Eszter­
gomban az érseki irodában. Ára 2 kor. 40 fill.
- , Aa^*°f*8- Tollé LaJ°8 főkáptaíani gaz-
datisZt t. hó 11-én kis Komáromban meghalt. 
A férfikora teljében elhalálozott gazdatisztben 
dr. Betchtinger Sándor kir. tanácsos, 
városi foorvos. yejét gyászolja.

, Operatió. Uzv. Staniek Józsefné úrnő 
par nappal ezelőtt ujját egy konyhakéssel vala­
hogyan megsértette. A csekély sérülésre ügyet 
sem vetett s annál nagyob volt ijedsége más­
nap, midőn keze és karja dagadni kezdett. Azonnal 
orvost hivattak, aki a sérült ujj on operatiót vég­
zett. A kozhsztelt úrasszony már túl van a 
veszedelmen.

, . ~ Felolvasás. Bankó István törvényható- 
sag! k!r áliatorvos a gazd. egyesület felkérése 
olytan f. hu 20-án a IV. kér. gazdakörben fel­

olvasást tart a ragadós állati betegségekről és 
az azok ellen való védekezés módjairól.

- A, fögymnasium tánezpróbája. Minap 
parental tűk el azt a bizonyos herczeg urat a 
7 Ja!aha *8en nagy lábon élt vala, de az 
utóbbi években züllésnek indult. Városunkban

nyug.

A' á« "KIS?,lajdooooa voll l k.loo.i érd.Í‘o.,,et II í, '< “‘t, ’E E, e, , ko-
hrl ^„k,„m,„,k. « hadi ér.»-1 Íflje»skM ÄVeg^"Ä°.‘

íálatl tánczmulataáo-nf „ -------- i. lPíL. ™nek, a jubileumi éremnek a tiszti szolo-ifaH “ millc evetc megyeszerte hires

i*~‘- "? “‘‘‘»‘"21 Ätfc IÄ* aittíegyeS kettőt, de ne Írjon az összesről, mint’ , , , ’ , J . ““ v ,uj' a r,u az 0,szeá törzstisztek felutaztak. Az itteniclynok kebelében sok a kivetni, vagy legalább j ^rom zászlóaljtól egy százados, egy főhadnagy 
is lavitani való. és earv ludnao-xr • » -;.iV*7’is javítani való.

Végezetül legyen szabad a mulkori leve­
lemben kifejezettekre is utalnom.

Bárdos Gyula.

lj,g„y, hadnagy; a századoktól pedig minden 
rendfokozatból egy-egy altiszt és egy-egy köz 
legény vettek részt a temetésen. Az ezred tisz­
tikara szeretett ezredesének lelkiüdvéért f. hó

szombaton — a

Heti naptár
FEBRUÁR.

16. Vasárnap lnvocabit.
17. Hétfő Donát.
18. Kedd Simeon.
19. Szerda Kon rád.
20. Csütörtök Aladár.
21. Péntek Jéz. lándzs. e.
22. Szombat Pét. szekf.

— Anyakönyvi kinevezések.
niszter Varga Ernő segédjegyzőt 
Gyarmati Sándor segédjegyzőt a 
könyvi kerületbe anyakönyves 
kinevezte.

— Letárgyalt petitió. A m.
hó 14-én tárgyalta azon petitiót 
Eggen koffer József nemes óesai orszgy. képvi­
selő választass ellen az ott kisebbségben maradt 
függetlenségi pártbeliek benyújtottak. A kérvény 
azért, kívánta a választás megsemmisítését, mert 
a jelölt vesztegetett, etetett és itatott. A táma­
dók meghatalmazottja dr. Polónyi Géza volt, aki 
előadta, hogy a jelölt a koszorús leányokat 10- 
10 koronával honorálta, hogy egy komárom 
megyei árvaszéki ülnök 60.000 irtot kapott 
Szenttamdsi Béla esztergomi ügyvéd közvetíté­
sével kortesczélokra. stb. A curia ezen,

A beliigymi- 
a muzslai és 
farnadi anya­
helyettesekül

kir. Curia f. 
amelyet ifj.

eléggé nem bizonyított, okokat, annak mér-

- ---- ic'jviuuveci u 1.
. "■ e- 10 órakor a helybeli belvárosi p'e- 

j barna templomban gyászistentiszteletet rendelt.
—Egy püspök véleménye a Párkány espe­

res kerületi tanítói egyesületnek memorandumára.
Szmrecsányt Pál szepesi püspök XXX. sz. kör­
levelében a párkány esperes kerületi tanítói 
egyesiiltítnek az országos tanítói nyugdíjtörvény 
módosításáról szóló memorandumára vonatkozó­
ig egyházmegyéje római kath. tanítói köreinek 
elnökeit miheztartásul következőleg figyelmezteti: 
„Ha a Memorandum 1., 2., 3. és 5. pontjai el- 
len lényegesebb kifogást tenni nem is lehet; 
(le mi után a 4. pontban amaz óhajtás van ki­
fejezve, hogy a kérdés nehézségeinek meg­
könnyítése végett a kántortanitói javadalmazáshoz 
tartozó földek mind fötanitó jelleggel ruháztas 
sanak föl, a földekre bekebelezett azon kötele 
zettséggel, hogy a fötanitó tartozzék a kath. 
egyház kántori teenöit is teljesíteni; ami egy- 
felöl a határozatlan kantori jövedelmek eddigi 
joge.ziméc és jellegét mcgváltóztatná és semmi- 
kepen sem szolgálna elégséges biztosítékul arra 
uézve, hogy a tisztán kántori jövedelmek való­
ban eredeti rendeltetésükre szolgáljanak, más­
felől épen ez az üresedésbe jövő állomások 
betöltésének eseteiben nehézségekre, súrlódásokra 
és zavarokra adhatna alkalmat : eme 4. pont 
miatt a Memorandumot, úgy amint van egy­
házmegyém romai kath. tanítói körei nein tehe­
tik magukévá. Nem tehetik magukévá ezen 
fölül még azért sem, mert a „fötanitó“ elne­
vezés egyházmegyém területén gyakorlatban

I - • , ,T,----- , - jókedv pajzán Amorettjei
í kíséretében mar a késő délutáni órákban be- I vonalt a »Magyar király“-szálló fényes tánezter- 
' l“®1“®.63 csakhamar megzendült a Géza czigánv 
bandaja: és a jókedv Amorettjeivel a megannyi 
tündérnek latszó „Mädike“ közé vegyülvén 
ropta a tánezot . . . De ez azután táncz volt! 
Nem tanczolt itt senki sem kényszerből. A 
jókedv szállott le a terembe . . . E napon tar- 

I tolta a logymn. táneziskolája teljesen zártkörű 
j tanvz-probajat. Nem volt itt semmi abból, a mi 
napjaink baljait jellemzi, semmi, csak határta­
lan jókedv, melynek a már IU órakor elhangzott 
takarodó sem tudott véget vetni ; csak az egy 
órás provizórium gyors elmúlása után oszlott 
szét a lényes társaság. A jókedv clszállott, de 
bserete nélkül: az Amorkák a földön marad-

— Gazdasági felolvasás. Már említettük 
hogy az esztergommegyci gazdasági egyesület 
vármegye nagyobb községében népszerű felol­
vasásokat tartat a tél folyamán. F. hó 9 én 
volt ilyen szakfelolvasás Búcson. Litánia után 
mmtegy ^O-en gyűltek össze, hogy meghal­
hassak Szolgyémi Gyula esztergomi gazd. iák. 
igazgató-tauitó nagy gonddal készített érteke­
zését. Bueson és vidékén — mint ismeretes _
a nép foglalkozik a baromfitenyésztéssel: ügyes 
thémát választott ki tehát a felolvasó, midőn 
az okszerű baromfitenyésztés irányát, hasznát 
előnyeit ismertette egy óránál tovább tartó 
felolvasásában. Nagy figyelemmel hallgatták 
mindvégig a je'envoltak s egyenkint köszöntü­
ket fejezték ki a fáradozásáért.

— A Duna titka A kis Dunából f. hó 13-án 
a varosmajor szomszédságában egy báliasan 
öltözött fiatal ember hulláját fogták ki. Kiléte
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eddig ismeretlen. A zsebében talált ezüst urán 
M. L. monogramm van bevésve.

— Veszedelmes állatjárvány. A nánai ura­
dalmi majorban levő szarvasmarhák között a 
lépfene (Antrax) ismételten fellépett. Eddig 
három elhullás történt.

— Mulatság Piszkén. A piszkei intelligente 
f, hó 5 ón az ottani úri easinóban hangverseny­
nyel egybekötött tánezmulataágot rendezett. A 
hangverseny a „Hymnusz“szal vette kezdetét. 
Ezt. a jelenvoltak állva hallgatták végig. A tiz 
piéee-ből állott hangverseny után kivilágos 
virradtig tartó tánez következett, amelyben 
részt vettek : Andréka Gyulán é, Antal Ottilia, 
Andaházy Bözsike, dr. Deutsch Árminná, Grétli 
Mariska és Dajka, Gajzágó Irén, Egyházy 
Sándorné, Hirsch Istvánná, Hajdú Clariss, 
Hoffman né és Annuska, Kellndorfer Józ-efné és 
Irénke, Klein Károly né, licsi és Katicza, Kele- j 
men MatiId, Kendy Margit, Lernyei Józseféé, I 
Mihalik Kálmánná és Tónika, Malcomidesz j 
Lívia, Pausenwein Ágost né, Jládl Mariska, 1 
Rónay Klára, Richter Jánosné, Stallman Lipótné 
és Piroska, Paár Andrásáé és Mariska, Palotay 
Ákosné és Szeréna, Stark Józs“fné, Soós Dezsőnél 
és Gizella, Szik lay Ferenczné, % -elmer Miliályné, 
Gizi és Hermina, Zsámbokretiné és Emma.

Szőlészeti és borászati kiállítás Po 
zsonyban. A f. évi szeptember hóban országos 
mezőgazdasági kiállítás lesz Pozsonyban, mely- ’ 
nek keretében mintaszőlőtelep létesittetik, sző-1 
lészeti és borászati termékek, eszközök, anya­
gok, gépek stb, kiálitása lesz rendezve. A min­
ta szülőtelcpnek magánbirtokosok számára fen- 
tartott részében néhány parczella (a 20 négy- , 
zetméter) tiz korona dij fizetése ellenében 
még kiadó, líefiektánsok, valamit azok, a kik a 
kiállítás szol lészeti és borászati csoportjában 
(borral, szőlővel vagy egyéb kiállítási tárgyak­
kal ) részt venni kívánnak, forduljanak bejelen­
tési Ívért vagy esetleges felvilágosításért dr. 
Drucker Jenő esoportbiztoshnz (Budapest, IX, 
Üllői-ut 25. Köztelek).

— Véres farsangvóg. F. hó 11-én Huzalán 
a legénység bált tartott. Vígan mulattak, szépen j 
folyt a tánez és senki sem godolta, hogy vér . 
fog folyni. Szentgdh István muzslai születésül 
legény valami miatt összeszólalkozott, több paj­
tásával. Ezután, nehogy bajba jöjjön, egyik nő­
rokonával elment a bálból. Alig lépett ki a 
korcsmaudvarról, hátulról egy késszurás érte. I 
A legény összerogyott, mig a gyilkos elmene- j 
kiüt. A csendőrség a tette.-'-ket Kucsera János 
és Kunyhó Xsigmond ottani legények személyé­
ben letartóztatta. Szenegáli aligha heveri ki 
veszedelmes sebét.

Mire jó a patkányfoyo. Német Péter és 
János k-ilvdgyavmati lakosok régebb idő óta 
tapasztalták, h gy baromfi állonányuk rejté­
lyesen pusztul. L'-gszebb babos tyúkjaik egy­
másután tiintek el a portáról. Jelentést tettek 
erről a csendőrségnél, amely AWm Jánost, a leg­
közelebbi szomszéd-» vette gyanúba. Házkuta­
tást tartottak nála s két tyúkot megtaláltak a 
kamrájában : a többi zsákmányt apránként már 
elfogyasztotta famíliájával együtt. Kocsis be­
vallotta, hogy ő a tettes, de úgymond, mégsem 
hibás, mert ö patkányt akart fogni a padlásán 
s midőn a fogó körül kukoriozát hintett, meg­
látták a szomszédbeli tyúkok és felrepültek a 
padlásra, ahol a fogó megcsípte őket, A ravasz 
urat lopásért törvény elé állítják.

— Ne játszunk az ebekkel ! Pisuth Kál­
mán vármegyei aljegyző az elmúlt héten a köz­
ponti kávéházban egy kis ebbel játszadozott. 
Az eb, játék közben, egyik ujját megsértette. 
Habár az eb egészségesnek látszott, a sérült jó­
nak látta orvosi tanács folytán a védoltást 
igénybe venni s e végből Budapestre utazott, 
hol a Hőgyes-féle intézetet látogatja.

— Elvágta a nyakát Bénv községből tu 
(látják, hogy ott egy Szegedi Jó-séfné nevű 76 
éves öreg asszony öngyilkos lett. Az agg nő 
a hónap elején orbaneiba esett. Baja annyira 
elhatalmasodott, hogy óriási kínokat sz-nvedett. 
F. hó 13-án, amig a házbeliek az istállóban 
foglalkoztak, egy konyhakéssel keresztül vágta 
a nyakát. A borzasztó seb daczára kivánszor 
gott az udvarra s ott összeesett. Nyögésére a 
házbeliek figyelmesek lettek és hozzáfutottak, 
de már segíteni nem lehetett rajta, elvérzett.

Kőszvenyesek öröme az a kellemes hír, 
melyet a Zoltán kenőcsről számtalan meggyé 
gyűlt v-uz és ki'szvényes beteg mond. E párat­
lan kitűnő szer már néhány napi használat 
után a legmakac sabb csuzos és köszvényes ba­

jokat meggyógyítja, mit számos küszőnőlev-1 
és több orvosi nyilatkozat bizonyít. Üvegje 2 
kor. Zoltán Béla gyógyszertárában Bpesten. j

Halálos baleset. Dömösről Írják, hogy 
ott, f. h í 1-1 ón halálos kimenetelű baleset tör­
tént. A Köbeim féle kőbányából lerohanó csil­
le vasút ugyanis elütötte Hajós Katalin 47 éves 
ottani hajadont, aki nyomban meghalt. A vizs-j 
gálát folyik.

— Feltört községi pénztár. A mogyorósi 
községházba f. hó 11-én éjjel ismeretlen tette-1 
sek betörtek, a biró ládáját felfeszitették és, 
400 korona községi pénzt elvittek. A rejtélyes 
ügyben a vizsgálatos dr. Percnyi Kálmán közp. 
főszolgabíró folytatja.

x Biztos yyógyhatás. Mindazok, kik rossz 
emésztés vagy székrekedés következtében felfú­
vódásban, szorulásban, főfájásban, étvágyhiány-1 
ban vagy egyéb bajokban szenvednek, a valódi 
„Moll féle seidlitz porok“ használata által biz­
tos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 2 kor. 
Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógy­
szerész, cs. és kir. udv. szállítótól Bécs, 1.1 
Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszertárakban ha-’ 
tározottan Moll A. készítménye az ö gyári jel-1 
vényével és aláírásával kérendő. (1) I

x Nyilvános kösszönet. Wilhelm Ferencz 
gyógyszerész urnák Neunkirchenben Alsó 
Ausztria, az an ti rlieumatismus és anti arth­
ritis elleni vérliszto tea feltalálójának

V értiszti tó köszvény és rheumánál.
Midőn itt a nyilvánosság elé lépek, teszem 

ezt azért, mivel először is kötelességemnek tar­
tom, hogy Wilhem gyógyszerész urnák Neun­
kirchenben, legforróbb köszoneti-met fejezzem 
ki azon szolgálataiért, melyeket vértisztitó-teájá- 
val fájdalmas rbeumásszenvedéseim csillapításá­
ra tett, továbbá azért is, hogy mások, kik szin­
tén e bajban szenvednek, e kitűnő teára soraim 
által figyelmessé legyenek. Nem vagyok képes 
azokat az iszonya szenvedéseket, melyeket bá­
rom éven át a legcsekélyebb idöváltóztatás 
alkalmával tagjaimban éreztem, leírni, melyek­
től semmiféle orvosság, sem a Bécs mellett 
levő Baden kénes fürdői megszabadítani nem 
bírtak. Álmatlanul hánykolódtam ágyamban 
egész éjjelen át, étvágyam mind rosszabb lett, 
külsőm teljesen megváltozott testi erőm is 
egészen megfagyott. Eentnevezett thea 4 heti 
használataután szenvedéseim teljesen megszűntek ! 
és most is jól érzem mag amat, pedig hat hete,1 
a tea használatát besziitettem. Meg vagyok i 
győződve, hogy mindenki, hasonló bajban e teát; 
használni fogja. Wilhelm Ferencz urat, e tea1 
föl tál álóját áldani fogja ép úgy mint én.

Kitűnő tisztelettel 
Butschin Streitfeld grófné 

vezérőrnagy neje. 
Főraktár : Wilhelm Ferencz gyógyszerésznél, 
cs. és kir. udv. szállítónál Neunkirclvuben, A.- 

11. Ausztria.
— Kiadó lakás A református templomul!var­

ban egy 3 szobás lakás, konyhával és mellék­
helyiségekkel együtt, Szt. György napra kiadó. 
Különösen nyári idényre igen kellemes. Bővebb 
felvilágosítás szerezhető ugyanott.“

egy uj szektába lépett ember már azok közé 
sorozható akik a hazának is nyílt ellenségei. 
A füzettel nem foglalkozunk, mert a őzéi, ame­
lyet szolgálni akar, veszedelmes és igen alkal­
mas a közrend felforgatására.

Felelős szerkesztő és InptulaJ(Ionos: GERENDA? JÓZSEF

2ST37-ilttér.::)

BORHOZ LEGJOBB ! 
KITŰNŐ ASZTALI VIZ

NYÁLKAOLDO GYÓGYITAL.

„Védjegy.“

F E R E > c z
PÁLINKA (sósborszesz )

Vértes gyógyszerész-féle
használatban a leghatásosabb. Feltét­
len tisztasága következtében ngy ktislo 
mint bels'i használatra mindenekelőtt 
legjobban alkalmas, különösen i-s a 
most annyira kedvelt gyurómódszerre 
(massage L Kitűnő sikerrel használ tá­
tik kösz ven y, csnz, meghűlések ellen, 
bénulásoK, hozamoknál, gyűl adás és 
kelésnél továbbá a 1‘ejb >r erősítésére 
valamint a száj tisztítására ; belsőleg 
gyomorgörcs, rosszallót, fejfájás stb 

ellen. Katonáknak, vadászoknak, turistáknak, levélhordók­
nak s általán sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. Valódi 
vsak a mellékelt védjegygyei. Egy üveg 30 ül). 1 és 2 ko . 
róna. Kapható a gyógyszertárák lein drogiLénákban es fiiszer- 
köreskedesekben Esztergomban : Aczél Vilmos, Jedlicska 
Rezső. Krausz Samu, Leitgeb János, Metz Sándor, Pav­
lovi ts Géza. Vörös József és Willy József uraknál, álta 
Iában ott. hol plakátok a fenti védjegy gyei láthatók, vala 

mint közvetlen
Vértes L. „Sas gyógyszertárában 

Lúgoson.

D lakás.
Három szoba,előszoba,konyha 

és mellékhelyiségekből álló eme­
leti lakás f. év április 24-re ki­
adó.

Tudakozódni lehet Itég'Cr 
1 NiniII fíirdőbérlőnél.

IRODALOM.
* A kereszténység jogi helyzete a római 

birodalomban Irta Vargha Dezső. Kiadta a 
Sz. István társulat 1901. Ára 1 kor. GO fill. 
Kapható a szerzőnél és a kiadó társulatnál. A 
müvei, mely dr. Varghának a múlt évben már 
harmadik munkája, legközelebb foglalkozunk.

■— A népek vallasa ezimen egy folyó­
irat jelent meg, amelynek czélja a felekezet- 
nélküliség felé közeledők felvilágosítása aképen. 
hogy higyjék az egy Istent s nevezzék magukat 
Istenfélőknek. Uj szekták alakulását nem pártol­
juk, mert az embereket, ha vallásukat elhagy 
ják és kiválnak minden kötelékből, nem ideális 
meggyőződés, hanem érdek vezeti. Érdek vallásnak 
nincsen czélja, mert a felekezet nélküli vagy !

sasain

mm

A Richter-féle

LINIMENTUM CAPS.COMP.
Horgony-Pain-Expeller

egy regi kipróbált háziszer, u mely már több 
mint 38 év óta megbízható bedörzsölésúl at- 
kalmaztatik koszvcnyncl, csúznál és meghűléseknél. 
Illtés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- 
•-------- : láskor óvatosak legyünk és csakis

a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár 
Török József, gyógyszerésznél
Budapesten. f.

Richter F. Ad. és társa,
.♦ oísíbz. éa kir. udvari szállítók.

Rudolelndt.



Iih mindegyik iiveg Moll A 
védjegyét tünteti fel és „A 

Moll“ feliratú énozattal van zárva. A Moll-féle 
franczia borszesz és só nevezetesen mint fáj- 
dalomcsillapitó bedörzsölési szer köszvóny, czuz 
és a meghűlés egyébl) következményeinél legis- 
mereteab népszer. — Egy ónozott eredeti üveg 

ára I kor. 90 fill.

Moll-féle gyermek szappan.
Legfinemabb, egészen uj médszer szerint 

készített gyermek- és női szappan, a bőr gyö
keres gondozására es ápolására úgy gyermekek 

mint felnőttek számára.

Seabury & Johnson-féle

Bensőre-»tapasz
a leghatásosabb szer

Köszvény, csúz, derékfájás, 
csipöfájás, hátbaj. 

mellbaj. köhögés,
minden meghűlés ellen.

Óvakodjanak csekélyebb értékű utánzatoktól!

Lous Ritz & Co., Hamburg.
I)r. Egger Leo és Egger J. gyógyszertár 
az országnádorához VJ. Váczi körút 17. 
Budapest. Török József gyógyszertára 

Király-utcza Iá. Budapest.

február Mi '.SzTERíJOM I LAPOK íL| ,

MOLL SEIDLITZ POR
akkor valódiak, ha mindegyik doboz IVoÜ 
A. védjegyét és aláírását tünteti fel 

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógvbatása
a legmakacsabb 
gyomorgöres. és

gyomor és altestbántalmak,
gyomorbév, rögzött szókreke

des, májbántalom, vértolulás, aranyér
különbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi- 
szemek évtizedek óta mindig nagyobb eltűrje 
dést szerzett. — Ára egy lepecsételt eredeti 

doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenylttetnek

FÉLE FRANCIA!MOLL
BORSZESZ ÉS SÓ

Csak akkor valódi,

< suit bee: ■IVlrl fog adjunk el

A valódi Réthy féle pemetefü-czukorka 

csak a készítőnél vagy az alábbi 

gyógyszertárakban kapható :

Esztergomban : Kerschbaummayer 
Károly, Itochlitz Schmidt Arthúr és 
Zsiga Zsigmond gyógyszertárában. 

Párkányban: Itogrün Ede gyógyszer- 
tárában. Szobon : Molnár J. örök 

gyógyszertárában.

Minden darab gyermek szappan Moll 
védjegygyei van ellátva.

A.-féle

T'ő-szétls-ü.ld.és:
Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvar 

szállító által,
Bécs, Z. T-u.l2-a.ULToein. s.

\ idéki megicml vlésck najionta
teljesittetnek. *i

jKislantánvét

A raktárakban tessék határozottan MOLL A. alá­
írásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

___________ E. L. 1902. 2/11.

piuo v. I, 3/3. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alu 1 Írott kir. bírósági végrehajtó ezennel 

közzé teszi, hogy a komáromi kir. törvényszék 
1900. évi IÍ608 számú végzésével Dr. Burián 
János ügyvéd által képviselt Toldy János fel­
peres részére Bakay István és Brandzsa Mihály 
alperesek ellen 2400 kor. tőke és járulékai 
erejűig elrendelt biztosítási kielégítési végrehaj­
tás iolytán alperesektől lefoglalt és 1025 korra 
becsült ingóságokra az esztergomi kir járás­
bíróság fenti záraú végzésével az árverés el- 
endeltetyén, annak a ielülíuglaltatúk követelései 
erejéig is, a mennyiben azok végrehajtási zálog 
jogot nyertek volna, alperesek lakásán Eszter­
gomban a vízivárosi szigeten I. rendű alperes­
nél megkezdve és II. rendű alperesnél folytatva 
leendő [megtartására határidőül 1902. évi február 
ho 26. napjának d. u. 2 órája tűzetik ki, amikor 
a biróilag lefoglalt bútorok, s egyéb ingóságok 
a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Egyúttal fe'hivatnak mindazok, kik az 
elárverezendő ingóságok vételárából a végre­
hajtató követelését megelőző kielégítéshez tar­
tanak jogot — amennyiben részükre foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a vógrehaj- 
tási jegyzőkönyvből ki nem tűnik — hogy el­
sőbbségi igényeiket az árverés megkezdéséig 
alulirt kiküldöttnél Írásban vagy pedig szóval 

jelentsék be.
Kelt Esztergomban, 1902. évi február hó 

7-ik napján.
Havas Vincze.

kir. bir. végrehajtó.
(Szent-Tamás, Káptalan uteza 3. szám.

Megfojt ez az 
átkozott köhögés

Köhögés, reked sóg és 
einyálkásodás ellen gyors 

és biztos hatásúak

) Egger mellpasztillái,<
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő Ízűek.
Doboza 1 korona és 9 korona.

Próbadoboz 56 fillér.
Fő- es szétküldés! raktár :

„N ÁDOR“ 
GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Vaczi-körut 17.

i:ijvn!

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított

Kapható Esztergomban: Kerschbaummayer Károly, 1L Schmidt Artliurné, 
Ztiga Zsigmond gyógyszertárakban.
Piszkén : Juretzky Kálmángyógyszertárában.

\© szippant) k
I

8

W!ilíí?

Védjegy. Védjegy

$

i
i

t
I

FOTULAJ DONSAGAI: Legnagyobb kiadósság, a fehérneműnek legnagyobb 
mérvű kímélése, vakító fehérségű ruha, olcsó ár és hogy teljesen vegytiszták.

Kapható ESZTERGOMBAN a kővetkező kereskedő uraknál :
^ Beer Samu, Brukner Albert, Jedlicska Rezső.

Leitgeb János, Metz Sándor, Nagy Lajosné,
*T* Schultheisz Adolf, Willi József és Wünschbach 

Zsigmond.
Párkányban kapható: Binder 

Adolf, Friihauf Samu, Mautner József és 
Pauncz Sománál.

V

*
V
*
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eötetazoke barna él fekete. - Ara 5 korona

Budapest IV.. Központi Vóroshóz.
=................................. ................ -........................ .

—' e

el A eza|naU éa fogaknak 
tegesleglnbb az
Czerny-fále keleti

R0*LSME3

Föszétküldési" hely: CZF.RNY J.

O'JSAN < 1.76 1
és

68 fill

Párisi kiállítás: arany érem !,
-TTfíl".................

»S™Äm®hvÄ-r,«,«ddU

a legjobb es legostaegMebh sy^plid-saer. 
I öv >g ára 2 korona 

Ehhez hygiee. kaizsamszappan 60 «Mér.

UNTON, Becs, X Hl. Carl.

rP innia na# m >á v legjobb fénymaz a világon, a cipőnek gyorsan sötét-J 
UipUicnyilidZ, fekete fényt au es a bbrt is tartussá teszi.

kAlapilWt 1832. - Gyári raktár: Bros, I., Sctiulersirasse 21. - Mindenütt kaphatói
c<6k.

SCHWAMH AUSSER
RBNDBT TARTANAK - IDŐT TAKARÍTANAK
—_ Képéé ÓFjegymék irigyen 4a biementvo —   

SCHWANHÄUSSER. BECS, I.. Jnhannesgasse 2.

***££££SS3SS£SSSES8BESSBm 1 — ----- j
MAGYAR ORVOSI MÖSZERTARJ

(ORTHOPAEDIAI WÜINTÍZET)
íudapest. VII., Kerepesl-til 32. (a Rokus-kórházzal szemben.) 

Sérvkötőfc, mtiUbak, miikezek, «ástátok, ste Orvos sebészeti műszerek, kötszerek, 
oetegápolasi czikkek,

Giimini é» Is alle ö Wh«: U niAn cU
Árjegyzék tört ooritékban ingyen.

\ s 5! PT

ír gyógyítás — H e m »p at I a'
feltalálóié ée egyedüli képviselője

J| egyel onrostrjj
V, Vaczi-körút 13.

ismertető füzet 1 kor bérmentve.S

2S év

AZ. ELISMERT LEGJOBB
\ MAGVAK 8£SW{I£SI
[ORRkSA,

s « i £ rSs3 wí
~ ^ . ä S :

< M »'

Ül-B

Mi holvbeliak Budapesten a

NEW-YORK kávéház-
ben iSrzsébet.kprút g—11.)
találkozunk.
Esténként hon véd zeneket». 9

Ást

(w^bIioAPESI

Szálloda*; SIRION PÄL.
BUDAPEST, vl., VÁCZI-KÖRUT za.

100 ezooa I frttoi feljebo kiszolgálással együtt 
/''úrdók. elegáns kilvChú?., étterem é& 
körcsarnok a-házban Villamos vasúti megálló­

hely az összes pályaudvarok féle

rjNomsar-ÚT 23. sz. 
'ést\omNBntai-utcia33. 

^ * Képes Árjegyzék ingyen
1 ÉS BÉRMENTVE.

I HIRDETÉSEKET * REKLÁMOKAT 
szakszerűen, pontosan és legolcsóbban 

közöltét az összes lapokban az

ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ
hirdetési osztálya 

Budapest, VII., Erzeóbet-körút 54. 
Tulajdonos LEOPOLD GYULA, szerkesztő.

MAGVAK TŰR 1ST A - TAPASZ
tyúkszem, bőrkereg és börkeroétiyedés ellen •

Mgjobb és legbiztosabb szer. — Egy lekeres Éra 80 fillér. *,1
1 kot b*#tlVléi«o ntkn hármon tv* kühlt az ügyödül! kOazltő : * *

VÖRÖSKERESZT GYÓGYSZERTÁR
Budapesten. VI., Aetirássy-ut 84.

Kapható gyógyszertárakban és drogueriákban.

oXc4yi? i&'xJbo&i$© _
£Hü.-a.yij<x x u^ba n tn t fi 1865 ^■V'őck.

t/gazyatosáq a társulat saját p a 1 o t áj db a n^D 
C^t^ciup> C éyt , *Jío z^cJl£4* m m

M 9tc:

LUö « 
o, Z te
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Ja 6.

CSÁSZÁRFÜRDÖ

téli és nyári gyógyhely
B70APE ©TSXáT.

Elsőrangú kéne» hóvvh» 
gyógyfürdő, páratlan gdzrUnMvel. 

legmodernebb Iszapfürdöklel, 
IMtpás ásványvíz esz (TtilOut, kó> oa 

kádrúrűokkd. - Z00 kényeim«* 
lakószobáial.

Prv«peKtu8 kluénatre higyaa es 
bönnentva

íiTe »la

MAGYAR RESTJTÖTIOS-FLÜID
lovak ás szarvasmarháknak
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I> I Kováét

KÉZPASZTA
Kárpáti

IBOLYA-ILLAT
O

* legdivatosabti m legkedveltebb 
HARFCjI. — Ara 4 korona.

Az összes létező és bárhol 
^|ő| hiráeiett gyógyszerekmegrendeMaki

esakie félboNUJake trédjegygyel valóót,
3 nap adatt rolódén kezet gyöngéddé 

és teherré varMtol
pfll Tégely 1^0 1l Hozzávaló szappan I kor

fó- és szétluildésl raktár Or. KOVÁCS ERNŐ gyógj- és idalsaortófl, 
Bvöapest, VIM Gyer-utcza 17. izáts.

ICgjelcMt „TOILETTE TITKOK kivanatiyi In^MM én hérniciit

Aa 6f>atoá izomerejét fokozz«, Wtaitdyá,
erőssé teszi, mesrp-&iolJa a lábak merev 
bénulásét, *z Intágulést a na u. a. póko* 
soóést. - Ara 2 korona. Postán 2.60 Kor. 

beküldése után bérmentve küldi

JENCS VLMOS gyógyszertára
BUDAPEST, II., SZÍHB-TÉH t 81. ^

DUáiBELISsaiMS
* legjoob órákat

tegszotldabb ét legdivatosabb ékszereket

Ulgoroan Maion Araion MSTTiiia MaryamraMe . mamhj? 
«lad 6« tegnagyotl) üzlete

8RAUSWETTER JÁNOS S^e e°«?k
 őrkgyzöl ?000 képpel ingyen éa bérmeohro.

KülöitleKetiBcifl gfyártiflányok

Qmdttyuk Mérlegek
♦ «Kaden Yékf minden czaira.
I. Wanflsebf u U. GARVESS W . BÉC3, |. SekwamobergsV. 6.

éd bérmentva.

ttDéafc

ár
BSOUjl

91Le Délice1
legjobb Vergé cigarettapapír, 

Kgkcdvellebb Vergé szivarkahüvely.
■' • Egyszer meggyujtva, . » ;
• f,'a «kjaretta a nélkül, bctgy kialudna. • 
jj ; «»és* végig: óg- 

’ :‘f /Mindenütt kapható.

„Esztergomi Uapok’ ,nyomdá|a, „Hunnia" könyvnyomda Esztergom


